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Uroczyste świętowanie 
zakończenia zbiorów 
to jedna z najstarszych 
i najpiękniejszych polskich 
tradycji.

D ożynkowe obchody łą-
czą w sobie dwa wymia-
ry: ziemski, wyrażający się 

we wspólnym biesiadowaniu 
i zabawie po dobrze wykona-
nej robocie, i duchowy – uro-
czysty, podniosły, pełen reflek-
sji i podzięki dla Stwórcy za ko-
lejny udany rok.

s. fot/ug
CIĄG DALSZY NA STR. 7.

W  ramach obchodów 80. 
rocznicy Tragedii Gór-
nośląskiej przy OSP 

w Przyszowicach został po-

sadzony Dąb Pokoju– symbol 
życia, siły i trwania. Drzewo 
upamiętnia mieszkańców Gór-
nego Śląska, którzy po 1945 ro-

GMINA GIERAŁTOWICE

Święto  
plonów

GMINA GIERAŁTOWICE

Dąb Pokoju 
Zgodnie z uchwałą Sejmiku Województwa Śląskiego z dnia 
27 sierpnia 2024 roku, rok 2025 ogłoszony został Rokiem 
Tragedii Górnośląskiej.

ku doświadczyli represji, de-
portacji i wielu dramatycznych 
losów. Dąb Pokoju ma być zna-
kiem hołdu, wdzięczności i pa-
mięci o ofiarach, a także przy-
pomnieniem o naszej odpo-
wiedzialności za przekazy-
wanie prawdy kolejnym po-
koleniom.

Info i foto:  
materiały Gminy Gierałtowice
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Ogłoszenie o przetargu na sprzedaż nieruchomości

Wójt Gminy Gierałtowi-
ce informuje, iż w dniu 
28 października 2025 r. 

o godzinie 12.00 w sali sesyjnej 
Urzędu Gminy w Gierałtowicach 
przy ul. ks. Roboty 48a odbędzie 
się pierwszy przetarg ustny nie-
ograniczony na sprzedaż nieru-
chomości oznaczonej ewidencyj-
nie jako działka nr 459/8 o po-
wierzchni 0.2880 ha, arkusz 35, 
jednostka rejestrowa G430, ob-
ręb ewidencyjny 0001, Chudów, 
użytek gruntowy ŁIV, położonej 

w Chudowie przy ul. Brzezina. 
Cena wywoławcza nieruchomo-
ści: 348 760,00 zł. Do wylicyto-
wanej ceny doliczony będzie po-
datek VAT, wg stawki obowią-
zującej w dniu zbycia, zgodnie 
z ustawą z dnia 11 marca 2004 
r. o podatku od towarów i usług 
(tj. Dz. U. z 2025 r. poz. 775). Wa-
runkiem uczestnictwa w prze-
targu jest wpłacenie w terminie 
do 22.10.2025 r. wadium w wy-
sokości 40 000 zł. W uchwalo-
nym dnia 27 października 2021 

r. (Dziennik Urzędowy Woje-
wództwa Śląskiego z dnia 5 li-
stopada 2021 r., poz. 6939) miej-
scowym planie zagospodarowa-
nia przestrzennego dla obsza-
ru sołectwa Chudów nierucho-
mość stanowi tereny zabudowy 
mieszkaniowej jednorodzin-
nej oznaczonej symbolem 9MN 
oraz w niewielkiej części tereny 
dróg – droga klasy „dojazdowa” 
– oznaczonej symbolem 5cKDD 
z wyznaczoną linią zabudowy.

ug

SAMORZĄD

XXII Sesja Rady Gminy Gierałtowice
Po krótkiej wakacyjnej przerwie w dniu 03.09 odbyła się XXII 
sesja Rady Gminy Gierałtowice.

W  trakcie obrad radni zło-
żyli pisemne zapytania, 
dotyczące głównie infra-

struktury drogowej i inwesty-
cji: zwrócono uwagę na defor-
macje jezdni i pobocza przy ul. 
Działkowej w Paniówkach oraz 
uszkodzenia nawierzchni na ul. 
Powstańców Śląskich, wskazano 
na zły stan nawierzchni ul. Gra-
nicznej w Przyszowicach oraz 
drogi wewnętrznej przy placu 
targowym w Gierałtowicach. 
Zwrócono się również z proś-
bą o udostępnienie informacji 
o rozbudowie ZSP w Chudowie. 
Inne z zapytań dotyczyło prze-
lotów śmigłowca, wykonujące-
go dokumentację fotograficz-
ną. Odpowiedzi na te zapyta-
nia, czytelnicy znajdą w Biulety-
nie Informacji Publicznej w za-
kładce Interpelacje i zapytania 
kadencja 2024–2029.

Radni jednogłośnie przyjęli sie-
dem uchwał, obejmujących m.in.:
•	 zmiany w budżecie i Wielo-

letniej Prognozie Finansowej,
•	 zwiększenie o 2,2 mln zł kapi-

tału Przedsiębiorstwa Gospo-
darki Komunalnej w Przyszo-
wicach,

•	 przyjęcie programu gospoda-
rowania mieszkaniowym za-
sobem gminy na lata 2025–
2029.

W sprawozdaniu międzyse-
syjnym Wójta za okres od 
31.07.2025 r. do 02.09.2025 r. 
znalazły się informacje o ko-
lejnych postępach w realizacji 

najważniejszych inwestycji na 
terenie gminy Gierałtowice. Na 
terenie Paniówek trwa budowa 
remizy Ochotniczej Straży Po-
żarnej. Zaawansowane są prace 
przy rozbudowie Zespołu Szkol-
no-Przedszkolnego w Chudo-
wie. W budynku OSP w Przy-
szowicach rozpoczęto prace roz-
biórkowe i przygotowawcze pod 
montaż instalacji fotowoltaicz-
nej oraz wymianę źródła ogrze-
wania. W Chudowie rozpoczęła 
się termomodernizacja budyn-
ku OSP. W Paniówkach trwa-
ją prace przy przebudowie ul. 
Zwycięstwa. Siedem dróg gmin-
nych poddano remontom. Za-
kończyły się już prace na uli-
cach Granicznej i drodze do 
PSZOK-u w Gierałtowicach, 
na ul. Ogrodowej w Chudowie 
i na bocznym odcinku ul. Boro-
wej w Paniówkach. W Przyszo-
wicach wyremontowano odci-
nek ul. Południowej oraz utwar-
dzono ul. Bażantów. W trak-
cie remontu jest ul. Wrzosowa 
w Chudowie.

Podczas sesji poruszono te-
mat sekcji pływackiej LKS Jed-
ność 32 Przyszowice. W części 
poświęconej wolnym głosom, 
rodzice młodych zawodników 
odczytali apel do władz gminy. 
Zastępca Wójta zapewniła, że 
trwają prace nad optymalnym 
i uniwersalnym rozwiązaniem 
kwestii odpłatności za wynajem 
basenu dla młodych pływaków.
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GMINA GIERAŁTOWICE

Z wizytą u sąsiadów
Wiadomo wszem i wobec, że żadna impreza nie może się obejść bez obecności Kół Gospodyń 
Wiejskich.

W iedza ta nie ogranicza 
się jedynie do terenu 
gminy Gierałtowice, 

a nasze Koła są chętnie zapra-
szane także w inne okolice. Pa-

nie z KGW w Gierałtowicach 
gościły ostatnio w Knurowie, 
gdzie wsparły swoimi talentami 
organizację Pikniku nad Przy-
rwą. Z kolei KGW w Chudowie 

znalazło się wraz z panią Moni-
ką Organiściok wśród honoro-
wych gości 4. Pikniku Na Ce-
gle w Rudzie Śląskiej Kochło-
wicach. � S/fot. KGW Gierałtowice
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W Przyszowicach powstanie 
droga dla rowerów

Gmina Gierałtowice pozyskała dofinansowanie na realizację 
projektu pn. Budowa drogi dla pieszych i rowerów 
przy ul. Granicznej w Przyszowicach w ramach 
Programu Fundusze Europejskie dla Śląskiego 2021–2027 
(Priorytet FESL.03 „Fundusze Europejskie dla zrównoważonej 
mobilności”, Działanie FESL.03.02 „Zrównoważona 
multimodalna mobilność miejska – ZIT”).

P rzedmiotem projektu jest 
budowa drogi dla rowe-
rów oraz pieszych wzdłuż 

ul. Granicznej od ul. Bojkow-
skiej/Korfantego do ul. Wolno-
ści w Przyszowicach o długości 
2065m i zasadniczej szerokości 
3,0m o nawierzchni z betonu 
asfaltowego wraz z parkinga-
mi „Bike&Ride”. Wykonane zo-
stanie również m.in. odwodnie-
nie, oświetlenie skrzyżowania 
ul. Granicznej z ul. Powstańców 
Śląskich, zabezpieczenie istnie-
jących sieci infrastruktury tech-
nicznej, plantowanie i humuso-
wanie poboczy i skarp, doce-
lowa organizacja ruchu, prze-
budowa ogrodzenia panelowe-
go, 2 przystanki komunikacji 
zbiorowej.

Głównym celem projektu jest 
poprawa jakości życia miesz-
kańców poprzez rozwój przy-

jaznego środowisku sytemu ro-
werowego w Gminie Gierałto-
wice. Efektem będzie zwiększe-
nie rocznej liczby użytkowni-
ków infrastruktury rowerowej, 
wzrost znaczenia komunikacji 
rowerowej w codziennym ko-
rzystaniu ze środków transpor-
tu, poprawa bezpieczeństwa na 
drogach, a także poprawa stanu 
przestrzeni publicznej.

Wartość projektu:
Wartość całkowita projektu: 

8 551 040,67 zł
Wartość dofinansowania ze 

środków Unii Europejskiej: 
4 211 170,51 zł

Realizacja projektu jest na eta-
pie ogłoszonego postępowania 
przetargowego na wykonanie 
zadania. Przewidywany ter-
min zakończenia projektu to 
31.12.2026 r.
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O graniczenia te wynikają 
z uchwały potocznie zwa-
nej „uchwałą antysmogo-

wą” (uchwała Nr V/36/1/2017 Sej-
miku Województwa Śląskie-
go z dnia 7 kwietnia 2017 r.) 

Obowiązująca w woj. śląskim 
uchwała antysmogowa wpro-
wadziła m.in. terminy wymiany 
użytkowanych urządzeń grzew-
czych na paliwa stałe. Pierw-
sze z terminów wymiany ko-

tłów upłynęły z końcem 2021 
roku (kotły wyprodukowane 
w 2006 r. bądź wcześniej) oraz 
z końcem 2023 roku (wyprodu-
kowane w latach 2007 – 2012). 
Następny termin wymiany do-

tyczy kotłów wyprodukowa-
nych w latach 2013–2017. Powin-
ny być one wymienione do koń-
ca 2025 r.

Przypominamy również, że 
miejscowe ogrzewacze powie-
trza, takie jak kominek, piec, 
koza itp. (instalacje wydzielają-
ce ciepło, lub wydzielające cie-
pło i przenoszące je do innego 
nośnika), których eksploatacja 
rozpoczęła się przed wejściem 
w życie uchwały antysmogowej 
(01.09.2017 r.) powinny zostać 
wymienione na instalacje speł-
niającą wymagania ekoprojek-
tu/ecodesign (Rozporządzenia 
Komisji (UE) 2015/1185 z dnia 
24.04.2015) do 31.12.2022 r. Wy-
jątkiem jest sytuacja, gdy insta-
lacja będzie osiągać sprawność 
cieplną minimum 80% lub zo-
stanie wyposażona w urządze-
nie zapewniające redukcję emi-
sji pyłu do wymogów dotyczą-

cych ekoprojektu dla miejsco-
wych ogrzewaczy pomieszczeń 
na paliwo stałe.

Za niewypełnienie obowiązku 
wymiany grozi mandat do 500 
zł lub kara grzywny do 5 tys. zł.

Dodatkowo informujemy, że 
po 30 czerwca 2022 r. wciąż 
składamy, odbieramy i wpro-
wadzamy deklaracje do Cen-
tralnej Ewidencji Emisyjno-
ści Budynków (CEEB). Zakoń-
czenie terminu ustawowego na 
złożenie deklaracji nie zmienia 
sposobu postępowania. Po wy-
mianie/dodaniu/usunięciu źró-
dła ciepła należy ponownie zło-
żyć „Deklarację dotyczącą źró-
deł ciepła i źródeł spania paliw”. 
Przy każdej aktualizacji właści-
ciel lub zarządca budynku musi 
w ciągu 14 dni od uruchomie-
nia źródła ciepła złożyć nową 
deklarację.

Deklarację można złożyć:
•	 w formie elektronicznej na 

stronie www.zone.gunb.gov.
pl poprzez Profil Zaufany;

•	 w wersji papierowej w Urzę-
dzie Gminy Gierałtowice

Terminy wymiany kotłów na paliwa stałe zgodnie ze śląską uchwałą antysmogową

Kotły bądź
(wyprodukowane w 2006 r. bądź wcześniej) 

Kotły
–

Kotły poniżej 5 lat
–

Kotły klasy 3 oraz 4 
–

Kotły klasy 
–

Miejscowe ogrzewacze powietrza (np. kominek) użytkowane przed 
wejściem w życie uchwały (01.09.2017 r.)

na urządzenie 
spełniające wymagania ekoprojektu

Możliwość dalszej eksploatacji, jeśli 
urządzenie osiąga sprawność cieplną min. 
80% lub jest wyposażone w urządzenie do 

redukcji emisji pyłów gwarantując spełnienie 
wymagań ekoprojektu

INFORMACJA GMINNA

Pamiętaj o obowiązku wymiany kotła do końca roku!
Od 2017 roku na terenie województwa śląskiego obowiązują ograniczenia w zakresie eksploatacji instalacji, w których 
następuje spalanie paliw.



Nr 217,  p aździer nik 2025 r. 4

Kampania edukacyjna jest dofinansowana z Programu Fundusze 
Europejskie dla Śląskiego 2021-2027 Priorytet 10 „Fundusze Euro-
pejskie na transformację”, Działanie 10.6 „Rozwój energetyki roz-
proszonej opartej o odnawialne źródła energii” w ramach realizacji 
projektu „Budowa instalacji fotowoltaicznej wraz z wymianą źró-
dła ogrzewania na budynku Ochotniczej Straży Pożarnej w Przy-
szowicach”.

Kampania edukacyjna jest dofinansowana z Programu Fundusze 
Europejskie dla Śląskiego 2021-2027 Priorytet 10 „Fundusze Euro-
pejskie na transformację”, Działanie 10.6 „Rozwój energetyki roz-
proszonej opartej o odnawialne źródła energii” w ramach realizacji 
projektu „Budowa instalacji fotowoltaicznej wraz z wymianą źró-
dła ogrzewania na budynku Ochotniczej Straży Pożarnej w Przy-
szowicach”.

Kampania edukacyjna jest dofinansowana z Programu Fundusze 
Europejskie dla Śląskiego 2021-2027 Priorytet 10 „Fundusze Euro-
pejskie na transformację”, Działanie 10.6 „Rozwój energetyki roz-
proszonej opartej o odnawialne źródła energii” w ramach realizacji 
projektu „Budowa instalacji fotowoltaicznej wraz z wymianą źró-
dła ogrzewania na budynku Ochotniczej Straży Pożarnej w Przy-
szowicach”.

Kampania edukacyjna jest dofinansowana z Programu Fun-
dusze Europejskie dla Śląskiego 2021-2027 Priorytet 10 „Fun-
dusze Europejskie na transformację”, Działanie 10.6 „Rozwój 
energetyki rozproszonej opartej o odnawialne źródła energii” 
w ramach realizacji projektu „Budowa instalacji fotowoltaicz-
nej wraz z wymianą źródła ogrzewania na budynku Ochotni-
czej Straży Pożarnej w Przyszowicach”.

Odnawialne źródła energii

Energetyka 

solarna

Energetyka

wodna

Energetyka

geotermalna

Energetyka

wiatrowa

Energetyka 

pochodząca z biomasy

Panele 

słoneczne

Kolektory

słoneczne

Pompa

ciepła

Magazyn 

energii

Zalety OZE:

pozytywny wpływ na jakość powietrza

brak ingerencji w środowisko naturalne

oszczędność wyczerpywalnych zasobów ziemi

ograniczenie emisji szkodliwych gazów, m.in. dwutlenku węgla

niezależność energetyczna

mniejsze rachunki za prąd

wyższy komfort użytkowania budynku

inwestycja w przyszłość

JAK TO? 

OPOWIESZ COŚ WIĘCEJ?

OJ KOCHANA! BEZ KOPCENIA,

BEZ NOSZENIA, CIEPŁO SAMO 

PRZYCHODZI 

A JA MOGĘ PIĆ HERBATKĘ

WŁAŚNIE PRZYWIEŹLI WĘGIEL.

TERAZ ZIMA NAM NIE STRASZNA! MY GRZEJEMY CZYSTĄ ENERGIĄ

POMPA CIEPŁA ROBI ZA CAŁY

SKŁAD OPAŁU.

EKOLOGIA

„Czyste Powietrze” dla mieszkańców
Urząd Gminy Gierałtowice zaprasza do skorzystania z gminnego punktu konsultacyjno-
informacyjnego programu „Czyste Powietrze”.

Mieszkańcy mogą w ten spo-
sób uzyskać informacje 
o  programie, jak rów-

nież złożyć wniosek o dofinan-
sowanie oraz wniosek o rozli-
czenie przyznanego dofinanso-
wania. Punkt zlokalizowany jest 

w Ośrodku Pomocy Społecznej 
w Gierałtowicach przy ul. Po-
wstańców Śląskich 1 i czynny 
jest w każdy czwartek od 7:00 
do 17:00. Wszelkie konsulta-
cje udzielane są mieszkańcom 
bezpłatnie. Mieszkańcy gminy 

chcący skorzystać z bezpośred-
niej pomocy przy wypełnianiu 
wniosku oraz informacji prosze-
ni są o wcześniejszy kontakt te-
lefoniczny pod numerem telefo-
nu 32 30 11 395 w celu umówie-
nia terminu konsultacji.

Dofinansowane przez Unię Europejską – NextGenerationEU

GMINNY PUNKT
KONSULTACYJNO-INFORMACYJNY PROGRAMU

CZYSTE POWIETRZE

www.czystepowietrze.gov.pl 
www.wfosigw.katowice.pl

Ośrodek Pomocy Społecznej w Gierałtowicach
ul. Powstańców Śl. 1

Czwartek 7:00 - 17:00

GMINA GIERAŁTOWICE

O czystej energii
W ostatni poniedziałek września w siedzibie Przedsiębiorstwa Gospodarki Komunalnej 
odbyła się prelekcja poświęcona tematyce odnawialnych źródeł energii.

W   wydarzeniu wzięli 
udział zaproszeni goście 
oraz pracownicy PGK, 

którzy mieli okazję poszerzyć 
swoją wiedzę na temat nowocze-
snych technologii wspierających 
ochronę środowiska. Szczególną 
uwagę poświęcono fotowoltaice, 
która odgrywa coraz większą 
rolę w procesie transformacji 
energetycznej. Podczas spotka-
nia omówiono zarówno podsta-
wowe zasady działania instalacji 
fotowoltaicznych, jak i korzyści 
środowiskowe oraz ekonomicz-
ne wynikające z ich stosowania.

Prelekcja została zorganizo-
wana w związku z zakończe-
niem budowy instalacji fotowol-
taicznej na oczyszczalni ścieków 
w Przyszowicach. Nowa inwe-
stycja pozwoli znacząco obni-
żyć koszty energii elektrycznej 
niezbędnej do funkcjonowania 
obiektu, a jednocześnie przyczy-
ni się do redukcji emisji dwu-
tlenku węgla i poprawy jakości 
powietrza w regionie. Realiza-
cja przedsięwzięcia była możli-
wa dzięki dofinansowaniu pozy-
skanemu z Funduszy Europej-
skich dla Śląskiego 2021–2027, 

w ramach Priorytetu FESL.10 
„Fundusze Europejskie na trans-
formację”, Działanie FESL.10.06 

„Rozwój energetyki rozproszo-
nej opartej o odnawialne źró-
dła energii”.

Dzięki wsparciu Unii Euro-
pejskiej gmina Gierałtowice 
może aktywnie uczestniczyć 
w procesie transformacji energe-
tycznej regionu, stając się przy-
kładem odpowiedzialnego go-
spodarowania zasobami i wdra-
żania rozwiązań sprzyjających 
zrównoważonemu rozwojowi.

Info: PGK Gierałtowice
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SPOŁECZEŃSTWO

Dla dobra dzieci. Projekt „Twoje miejsce”
Nie wszystkie dzieci rodzą się w domach, które dają im miłość i bezpieczeństwo. Niektóre muszą dorastać w świecie, w którym nic nie jest pewne. W którym 
nie wiadomo, czy dziś ktokolwiek przytuli, czy może znów trzeba będzie poradzić sobie samemu. Gdy zawodzi rodzina — zawala się cały znany świat. 
A jednak… zawsze może pojawić się ktoś, kto stworzy przestrzeń do wzrastania, zaufania i bliskości.

R odzicielstwo zastępcze to 
nie rola, misja czy zadanie, 
lecz relacja. To bliskość, któ-

ra krok po kroku odbudowuje 
poczucie wartości dziecka. To 
obecność, która nie ocenia, ale 
towarzyszy — szczególnie wte-
dy, gdy dziecko samo jeszcze 
nie potrafi zaufać. To gotowość, 
by codziennie na nowo mówić: 

„jestem”, nawet jeśli odpowiedź 
przyjdzie dopiero po czasie — 
albo zupełnie inaczej, niż się 
spodziewamy.

Jak pisał Janusz Korczak: „Nie 
ma dzieci – są ludzie”.1

Ludzie, którzy zamiast dzie-
ciństwa często dostali obowiązek 
przetrwania. Dzieci, które były 
świadkami rzeczy, których nie 
powinny widzieć. Które słysza-
ły słowa, których nigdy nie po-
winny usłyszeć. Które musia-
ły za szybko dorosnąć albo na-
uczyć się znikać. Ich zachowania 
nie są wyborem — są językiem 
bólu, którego nikt wcześniej 
nie chciał zrozumieć. Dla wielu 
z nich świat jest miejscem, które-
mu nie można ufać. Odrzucone, 
zaniedbane, zranione — uczą się 

1	 Janusz Korczak, Jak kochać dziec-
ko, Warszawa: Instytut Wydawni-
czy „Nasza Księgarnia”, 1978.

życia od nowa. Często z lękiem. 
Z nieufnością. Z ogromną po-
trzebą bliskości, ukrytą gdzieś 
głęboko pod milczeniem, bun-
tem albo wycofaniem.

I właśnie dlatego tak ważna 
jest obecność drugiego człowie-
ka — nie po to, by „naprawiać”, 
ale by towarzyszyć. Bo to, czego 
te dzieci najbardziej potrzebu-
ją, to nie doskonałość. To ktoś, 
kto zostanie przy nich mimo 
wszystko. Ktoś, kto nie prze-
straszy się ich emocji. Ktoś, kto 
potrafi być blisko.
„Dziecko nie potrzebuje ideal-

nych rodziców. Potrzebuje au-
tentycznych dorosłych, którzy 
potrafią być blisko”2 — przy-
pomina Jasper Juul. Rodziciel-
stwo zastępcze właśnie na tym 
polega. Na byciu przy dziecku — 
także wtedy, gdy krzyczy, odpy-
cha, milczy. Na codziennym bu-
dowaniu więzi z kimś, kto zbyt 
często słyszał, że nie zasługuje 
na miłość. A przecież zasługu-
je najbardziej.

Z takiego właśnie myślenia 
wyrasta projekt „Twoje Miej-

2	 Cytat inspirowany myślą Jaspera Ju-
ula, zawartą w: Twoje kompetentne 
dziecko, Warszawa: Wydawnictwo 
MiND, 2011.

sce” — stworzony po to, by po-
kazać, że rodzicielstwo zastęp-
cze to nie system ani procedu-
ra, ale ludzie. 

To relacje, które powstają mię-
dzy dorosłymi gotowymi być 
blisko a dziećmi, które tej bli-
skości potrzebują. 

Nie chodzi o bohaterstwo ani 
o „ratowanie”. Chodzi o bycie 
razem — z tym, co trudne, nie-

wypowiedziane i z tym, co mo-
że się dopiero wydarzyć.

Czasem wystarczy jedno cie-
płe miejsce, by czyjeś życie mo-
gło zacząć się od nowa.

Może to właśnie Ty możesz 
stać się czyimś miejscem. Nie 
doskonałym. Ale wystarczająco 
ciepłym, cierpliwym i prawdzi-
wym. Bo dom to nie tylko adres. 
To relacja. To obecność. To Twoje 

Miejsce — i czyjeś przyszłe wspo-
mnienie o tym, że był kochany.

Projekt „Twoje Miejsce” 
współfinansowany ze środków 
Unii Europejskiej w ramach Pro-
gramu Fundusze Europejskie 
dla Śląskiego 2021–2027 (Euro-
pejski Fundusz Społeczny+)

Tytuł od redakcji. Info i grafika 
ze źródeł Powiatowego Centrum 

Pomocy Rodzinie

Z ŻYCIA POWIATU

Powiat z nowym zarządem
Podczas Sesji Rady Powiatu w dniu 11 września br. został wybrany nowy skład Zarządu 
Powiatu Gliwickiego. Jest to pokłosie nieudzielenia wotum zaufania poprzedniemu 
zarządowi i odwołania jego członków z końcem sierpnia.

W skład nowego zarządu 
zostali powołani: Grze-
gorz Kwitek, Adam Osta-

lecki i Paweł Bryła. Nowym sta-
rostą został Grzegorz Kwitek, 
rekomendowany przez klub 
radnych SGL – Wspólnie Dla 
Gminy i Powiatu. Nowy sta-
rosta zdobywał samorządowe 
doświadczenie podczas pracy 
w Starostwie Powiatowym w Gli-
wicach, Urzędzie Miasta Gliwice 
oraz GZM. Liczymy na to, że to 
bogate doświadczenie pozwoli 
sprostać wyzwaniom, jakie sto-
ją przed starostą; bez wątpienia 
szczególnie istotnym jest sta-
bilizacja sytuacji w powiatowej 
służbie zdrowia.

Wrzesień to także czas skła-
dania wniosków do budżetu 
powiatu na rok 2026. W kon-
takcie z Urzędem Gminy i so-
łectwami zgłosiłem następują-
ce wnioski:
•	 Remont/przebudowa kładki 

dla pieszych nad potokiem 

w ciągu ul. Zabrskiej w Pa-
niówkach;

•	 Zwiększenie nakładów finan-
sowych na realizację zadań 
własnych polegających na wy-
dawaniu decyzji w sprawach 
rekultywacji i zagospodaro-
wania gruntów zdegradowa-
nych w wyniku działalności 
zakładów górniczych;

•	 Wzrost nakładów finanso-
wych na granty i konkursy 
skierowane do organizacji po-
zarządowych działających na 
terenie powiatu;

•	 Budowa drogi dla pieszych 
i rowerów wzdłuż ul. Zabr-
skiej między Paniówkami 
a Chudowem

•	 Zabudowa progów zwal-
niających na ul. Dworcowej 
w Chudowie (od strony wjaz-
du z Ornontowic);

•	 Dokumentacja projektowa 
budowy drogi dla pieszych na 
drodze powiatowej Nr 2909S 
(ul. Zabrska w Chudowie);

•	 Dokumentacja projekto-
wa przebudowy skrzyżo-
wania ul. Zabrskiej (DP 
2909S) i ul. Swobody w Pa-
niówkach.

Obecnie trwają prace nad pro-
jektem budżetu, który zostanie 
przedstawiony radnym do 15 li-
stopada i będzie później przed-
miotem dyskusji. 

Zapraszam również na spo-
tkanie w dniu 9 października 
o godzinie 15:30 do budynku 
starostwa. Tematem spotkania 
będzie zapoznanie się ze wstęp-
nym projektem drogi dla pie-
szych i rowerów wzdłuż ul. To-
polowej w Chudowie (braku-
jący odcinek od ul. Dwór do 
ul. Szkolnej). Wiemy, jak pilny 
i istotny jest to problem, dlate-
go polecam udział w spotka-
niu szczególnie właścicielom 
działek sąsiadujących z tym ob-
szarem.

Tomasz Dolata
Radny Powiatu Gliwickiego
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GMINA GIERAŁTOWICE

Święto plonów
Uroczyste świętowanie zakończenia zbiorów to jedna 
z najstarszych i najpiękniejszych polskich tradycji.

D ożynkowe obchody łą-
czą w sobie dwa wymiary: 
ziemski, wyrażający się we 

wspólnym biesiadowaniu i za-
bawie po dobrze wykonanej ro-
bocie, i duchowy – uroczysty, 
podniosły, pełen refleksji i po-
dzięki dla Stwórcy za kolejny 
udany rok.

W tym roku mieszkańcy gmi-
ny Gierałtowice zebrali się w so-
botę 6 września na Biesiadzie 
Dożynkowej w Chudowie. Po 
części oficjalnej, w której uczest-
niczyli przedstawiciele władz 
gminy i sołectwa, boisko Gwiaz-
dy stało się areną plenerowej za-
bawy dla całych rodzin. Kon-
kursy wywoływały salwy śmie-
chu (nic dziwnego – przy ujeż-
dżaniu mechanicznego byka 
równie trudno zachować powa-
gę, co równowagę), choć nie za-
brakło elementu zdrowej rywa-
lizacji, utrzymanej rzecz jasna 
w duchu fair play. Ubytki ener-
gii po zabawach i konkursach 
można było uzupełnić pysznym 
poczęstunkiem, o który zadba-
ło niezawodne Koło Gospodyń 
Wiejskich z Chudowa. Na słod-

kiego kołocza zaprosiła piekar-
nia „U Sebusia”, a na gorące kieł-
baski firma Madej & Wróbel. 
Przeżycia artystyczne zapew-
nił zespół Cordero, porywając 
uczestników biesiady do tańca 
w rytmie melodyjnych szlagie-
rów. O dobrą zabawę nieustan-
nie dbał wodzirej Janusz Ma-
rek, a atrakcje dla najmłodszych 
(i nie tylko!) dostarczyła firma 
Ale ubaw. Dożynkowa biesiada 
była również okazją do zapre-
zentowania swoich wyrobów 
dla licznych wystawców. Naj-
bardziej kolorowym – i to do-
słownie – akcentem dożynek był 
zaś wyrzut kolorów holi.

Organizatorzy imprezy, Rada 
Sołecka i Sołtys sołectwa Chu-
dów podkreślają, że wydarze-
nie odbyło się dzięki zaanga-
żowaniu wielu osób i instytucji: 
Gminy Gierałtowice, Gminnego 
Ośrodka Kultury, LKS Gwiaz-
da Chudów, OSP Chudów, Koła 
Gospodyń Wiejskich w Chudo-
wie, czy też firmy Loska Salon 
& Spa.

W niedzielę, 7 września, od-
prawiona została w chudow-

skim kościele pod wezwaniem 
NMP Królowej Aniołów msza 
dożynkowa w intencji rolni-
ków, gospodarzy i działkow-
ców. Starostami dożynek byli 
Iwona i Marek Wieczorkowie, 
a piękne różdżki, które trady-
cyjnie przyozdobiły ubiory go-
ści, przygotowało Koło Gospo-
dyń Wiejskich.

GIERAŁTOWICE – KOROWÓD I MSZA 
DOŻYNKOWA

W Gierałtowicach uroczysto-
ści odbyły się 7 września w ko-
ściele parafialnym. Starostami 
dożynek byli Katarzyna Wuzik 
i Czesław Matysik. Przed mszą 
świętą odbył się tradycyjny ko-

rowód z wieńcem dożynkowym, 
który wyruszył z posesji jednej 
z mieszkanek i przeszedł uli-
cą Księdza Roboty do świąty-
ni. Oprawę muzyczną zapew-
nił chór „Skowronek”.

PRZYSZOWICE – WDZIĘCZNOŚĆ 
I TRADYCJA

W Przyszowicach msza święta 
dziękczynna odbyła się w para-
fii św. Jana Nepomucena. Ko-
ściół został przyozdobiony pło-
dami ziemi, a wśród dekoracji 
znalazł się obraz przedstawiają-
cy św. Izydora – patrona rolni-
ków. Ważnym elementem uro-
czystości była tradycyjna korona 
dożynkowa, spleciona z kłosów 

zbóż i owoców, a po nabożeń-
stwie każdy z obecnych poczę-
stowany został kołoczem.

PANIÓWKI – WSPÓLNOTOWE 
ŚWIĘTOWANIE

Dożynki w Paniówkach odbyły 
się 13 września. Po mszy świętej 
mieszkańcy spotkali się w sal-
kach parafialnych na poczęstun-
ku. Uroczystość miała kame-
ralny charakter, podkreślając 
wdzięczność za plony oraz zna-
czenie wspólnego świętowania 
w lokalnej społeczności.

s/fot: ug, 
KGW Chudów, 

KGW Paniówki, 
KGW Gierałtowice, KGW Przyszowice
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Koncert włoskiego tenora, 
gwiazdy italo disco, którego 
album Lady Fantasy rozszedł 

się w nakładzie 12 milionów eg-
zemplarzy w 44 krajach, a tak-
że uczestnika Festiwalu w So-
pocie (1988 r.), przyciągnął pod 
chudowskie zamczysko prawdzi-
we tłumy. Przed sceną, w pro-
mieniach zachodzącego słońca, 
czekały na piosenkarza setki fa-
nów i osób liczących na wyjąt-
kowe muzyczne doznania. 

Nie zawiedli się. Francesco 
okazał się przesympatycznym 

facetem, rasowym showmanem 
z iście włoskim temperamen-
tem – wszak pochodzi z Neapo-
lu – i piosenkarzem obdarzo-
nym nie tylko wyjątkowym gło-
sem, ale i charyzmą. Śpiewał lek-
ko i od serca. Publiczność pod-
śpiewywała wraz z nim zwrot-
ki wielkich hitów: „Balla Balla”, 

„Borneo” czy „Marina”. France-
sco podkręcał atmosferę, scho-
dząc w asyście rosłych ochronia-
rzy ze sceny w rozbawiony tłum. 
Każdy chciał się z nim przywi-
tać i zrobić pamiątkową fotkę. 

Włoska piosenka królowała te-
go dnia na błoniach między spi-
chlerzem a zamkową wieżą. Nic 
dziwnego, że godzina z gwiazdo-
rem i towarzyszącymi mu tan-
cerkami upłynęła niczym z bicza 
strzelił. Dodajmy, iż spotkanie 
z wyjątkowym artystą zorgani-
zowali: Gmina i GOK w Gierał-
towicach, we współpracy z wła-
ścicielami Dworku przy Zamku 
w Chudowie. A poprowadzili je: 
Inga Papkala (dyrektorka miej-
scowego GOK) oraz Paweł Zięba.

jm, fot. Dominika Sas

KULTURA

Sprzedał miliony płyt.  
Teraz zaśpiewał w Chudowie
Oczarował publiczność, rozkochał chudowianki i nie tylko... Lata płyną a Francesco Napoli 
ciągle w dobrej formie. Udowodnił to w trakcie koncertu w Chudowie 21 września.
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GIERAŁTOWICE

Graty z chaty, czyli wyprzedaż garażowa
Wszyscy mamy w swoich domach takie miejsce, choć nie zawsze jest nim garaż, w którym 
gromadzą się i pokrywają kurzem różne przedmioty.

S tare zabawki, których właści-
ciele już dawno dorośli. Pły-
ty, których nie ma na czym 

słuchać, bo gramofon przestał 
działać jeszcze w XX wieku. 
Książki, do których mieliśmy 
kiedyś wrócić, ale nigdy nie ma 
na to czasu, bo na przeczytanie 
czeka kolejka nowych. Jednym 

słowem wszystko to, co szkoda 
wyrzucić, bo ma wartość senty-
mentalną, ale nigdy się już raczej 
nie przyda. A przecież to, co dla 
jednego jest rupieciem, dla in-
nego może być skarbem – i tu 
z pomocą przychodzi instytu-
cja wyprzedaży garażowej. Ta-
ka właśnie wyprzedaż odbędzie 

się 18 października w Gierałto-
wicach. Wydarzenie pod nazwą 

„Graty z chaty” będzie świetną 
okazją, żeby przewietrzyć ga-
raże i komórki ze starych rze-
czy, a z drugiej strony – zrobić 
miejsce na nowe, bo a nuż sąsiad 
będzie sprzedawał coś, o czym 
marzymy od lat?� s

GIERAŁTOWICE

W Gierałtowicach pożegnali lato
Tegoroczne lato było wyjątkowo kapryśne i nawet na pożegnanie postanowiło niemal do ostatnich chwil trzymać organizatorów imprezy w niepewności. Na 
szczęście w sobotę, 13 września 2025 roku, pogoda dopisała, a mieszkańcy Gierałtowic pożegnali najpiękniejszą porę roku podczas wyjątkowego festynu, 
który odbył się na Placu Targowym.

Impreza rozpoczęła się punktu-
alnie o 16:00 i trwała do póź-
nych godzin wieczornych. 

W programie znalazły się licz-
ne atrakcje dla dzieci i doro-
słych. O gastronomię na wy-
sokim poziomie zadbało oczy-
wiście gierałtowickie Koło Go-
spodyń wiejskich. Najmłod-
si chętnie korzystali z dmu-
chańców, zmywalnych tatuaży 
i animacji – szczególny zachwyt 
wzbudzali przechadzający się 
między uczestnikami zabawy 
szczudlarze. Pożegnanie lata 
odbywało się przy dźwiękach 

muzyki: wydarzenie uświetni-
li znani już doskonale gierał-
towickiej publiczności śpiewa-
cy, Joanna Wojtaszewska oraz 
Kamil Roch Karolczuk. Z pół-
godzinnym koncertem wystą-
pił Chór Skowronek, udowad-
niając, że w każdym repertu-
arze wypada znakomicie. Bar-
dziej taneczne rytmy zapropo-
nował z kolei zespół Obsession, 
skutecznie porywając publicz-
ność do wspólnej zabawy.
„Trudno wymienić wszystkich, 

którzy pomogli, ale udało się i to 
jest motywujące” – podkreśliła 

po festynie Sołtys Gierałtowic 
Maria Hajduk. Dzięki zaanga-
żowaniu mieszkańców i wspar-
ciu lokalnych instytucji, festyn 
w Gierałtowicach stał się pięk-
nym zakończeniem lata, peł-
nym radości, muzyki i wspól-
nej zabawy.� s/fot: ug

PRZYSZOWICE, KULTURA

Pierwsza edycja 
PrzyszoBeats za nami
Nie umilkło jeszcze do końca echo sierpniowego „Balu 
u Raczka”, a pod pałacem w Przyszowicach znowu zabrzmiała 
muzyka i ruszył taneczny korowód.

Tym razem jednak uczest-
nicy nie prezentowali ba-
lowych kreacji rodem z bel-

le époque, a i rytmy były zde-
cydowanie współczesne. Polo-

neza i menueta zastąpiły elek-
troniczne, klubowe brzmienia, 
za które odpowiadali DJ Tri-
stan i DJ Se7en, a spektakular-
ną oprawę świetlną zapewni- ła firma Event360. Można było 

odnieść wrażenie, że pałacowy 
park naprawdę zamienił się te-
go wieczoru w klubowy parkiet 

– choć żaden klub nie zapewnia 
swoim gościom tak wspaniałej 
scenerii. O to zaś, żeby tańczący 
nie zgłodnieli, zadbali młodzi
ludzie z Grupy Młodzież Gmi-
ny Gierałtowice, dzięki którym 
pod pałacem stanęły foodtruc-
ki, oferujące pyszności dla każ-
dego podniebienia – było i coś
na słodko, i coś na słono, a na
spragnionych czekały napoje
z restauracji „U Marije”.

Marcin Melon, twórca kulto-
wej serii o komisorzu Hanusiku, 
napisał kiedyś książkę „Co by 
pedzioł Szekspir? ”. Po pierw-
szej edycji PrzyszoBeats można 
się zastanawiać, co by pedzioł 
von Raczek, widząc pałac wi-
brujący od współczesnych be-
atów i kolorów? Cóż – ostatni 
dziedzic rodu von Raczków po-
winien uśmiechnąć się z zado-
woleniem, widząc energię i si-
łę wspólnoty, będące udziałem 
współczesnych mieszkańców 
Przyszowic. Nawet jeśli no-
woczesne rytmy niekoniecz-

nie wpadłyby w jego arystokra-
tyczne ucho.

Organizatorzy – Sołtys i Ra-
da Sołecka Przyszowic oraz 
Młodzież Gminy Gierałtowice 

– już zapowiadają kolejną edycję, 
dziękując jednocześnie wszyst-
kim obecnym za niesamowitą
atmosferę, Gminnemu Ośrod-
kowi Kultury w Gierałtowicach 
za wsparcie, a sołtysowi Chudo-
wa za użyczenie potrzebnego
okablowania.

Do zobaczenia na Przyszo-
Beats vol.2!

s/fot: Grzegorz Pilny
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KULTURA

Literacka uczta „U Marije”
W czwartek, 25 września 2025 roku, w Restauracji „U Marije” 
w Przyszowicach odbyło się spotkanie z Beatą Dżon-Ozimek, 
współautorką napisanej wspólnie z Michałem Olszewskim 
książki „Ptaki krzyczą nieustannie. Historia Günthera 
Niethammera, esesmana i ornitologa z Auschwitz”.

Wydarzenie zorganizowa-
ła Gminna Biblioteka Pu-
bliczna w Gierałtowicach 

we współpracy z Towarzystwem 
Miłośników Przyszowic. Goście 
spotkania mieli okazję poznać 
kulisy powstania książki i tajni-
ki reporterskiej pracy badawczej. 
Beata Dżon-Ozimek opowiedzia-
ła o procesie zbierania materia-
łów źródłowych, zarówno pol-
skich, jak i zagranicznych, oraz 
o wyzwaniach związanych z re-
konstrukcją biografii Nietham-
mera. W rozmowie znalazło się 

także miejsce na szerszą reflek-
sję dotyczącą postaw moralnych – 
co sprawia, że normalny, pozba-
wiony zbrodniczych instynk-
tów człowiek staje się trybikiem 
w machinie zagłady? Uczestnicy 
podzielili się także swoimi reflek-
sjami i historiami: „Już wiem, że 
data 27 stycznia 1945 była dla KL 
Auschwitz datą wyzwolenia, ale 
dla Przyszowic datą tragiczną” – 
powiedziała Beata Dżon-Ozimek, 
dziękując obecnym za spotkanie 
i za inspirujące rozmowy.

s/fot. Bogumiła Głuch-Kwaczała

Biblioteka z cennym wyróżnieniem
Gminna Biblioteka Publiczna w Gierałtowicach zdobyła prestiżową nagrodę „Kariatydy Czytelnictwa 2025” FundacjI Powszechnego Czytania.

Fundacja docenia w ten spo-
sób instytucje i osoby szcze-
gólnie zaangażowane w pro-

mocję czytelnictwa oraz rozwój 
kultury książki w Polsce. Nagro-
dę w imieniu biblioteki podczas 
uroczystej gali, która odbyła się 9 

września w Bibliotece Narodowej 
w Warszawie, odebrała dyrektor 
placówki, Agnieszka Nowak. Wy-
darzenie zatytułowane „I co z ty-
mi dobrymi nawykami? ” zgro-
madziło licznych przedstawicie-
li świata książki, edukacji i kultu-

ry – od nauczycieli i biblioteka-
rzy, przez samorządowców i wy-
dawców, po pisarzy, ilustratorów, 
przedstawicieli instytucji publicz-
nych, mediów, biznesu i organi-
zacji pozarządowych. Kapituła 
nagrody wyróżniła gierałtowic-

ką bibliotekę za konsekwentną 
i kreatywną promocję czytelnic-
twa oraz zaangażowanie w rozwój 
kulturalny lokalnej społeczności. 
W tym roku tytuł „Kariatydy Czy-
telnictwa” przyznano także m.in. 
Instytutowi Książki, Wydawnic-

twu C.H. Beck, MBP Zabrze, ABi 
Media Holdings, a w kategoriach 
specjalnych – Dobry Partner i Do-
bry Wzór – wyróżniono m.in. PKP 
S.A., Biedronkę oraz Centrum 
Edukacji Obywatelskiej.

info i foto: GBP Gierałtowice

PRZYSZOWICE

Wiedza dla 
przedsiębiorców
7 października w kawiarni 
Maszkety u Grety odbędzie 
się spotkanie poświęcone 
pozyskiwaniu funduszy 
europejskich. 

Spotkanie będzie dla lo-
kalnych przedsiębiorców 
okazją do zdobycia szcze-

gółowych informacji na temat 
wsparcia finansowego dla biz-
nesu. Swoją wiedzą podzielą się 
eksperci z wieloletnim doświad-
czeniem w zakresie pozyskiwa-
nia finansowania zewnętrznego 
dla podmiotów z sektora pry-
watnego oraz publicznego. Licz-
ba miejsc jest ograniczona, obo-
wiązują zapisy mailowe pod ad-
resem: biuroloska@gmail.com

Info: materiały organizatora

KULTURA

T o szczególnie interesującą 
propozycja dla tych, któ-
rym drobny druk nie po-

zwala cieszyć się w pełni ulubio-
ną lekturą, a jednocześnie oba-
wiają się, że nie poradzą sobie 
z nowoczesną technologią. Spo-
tkanie odbędzie się 22 paździer-
nika 2025 r. o 9:00 w bibliotece 
w Przyszowicach. Obowiązują 

zapisy pod nr telefonu 603 337 
743 lub bezpośrednio w biblio-
tece. Warsztaty organizowane 

są we współpracy z Biblioteką 
Śląską i Fundacją Good Culture.

Info: GBP w Gierałtowicach

KULTURA

Warsztaty Cyfrowego 
Słuchania
Gminna Biblioteka Publiczna przygotowała z myślą o seniorach 60+ specjalne warsztaty, 
poświęcone korzystaniu z aplikacji do słuchania audiobooków.
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A tak hitlerowskich Niemiec 
na Polskę poprzedzały co-
raz częstsze akcje prowo-

kacyjne. Specjalne niemieckie 
oddziały dywersyjne przepro-
wadzały wzdłuż polskiej gra-
nicy szereg działań mających 
sprowokować Polskę i obarczyć 
ją w oczach międzynarodowej 
opinii za wybuch konfliktu wo-
jennego. Te graniczne incyden-
ty jednocześnie miały dać pre-
tekst Anglii i Francji do zanie-
chania wypełnień zobowiązań 
sojuszniczych wobec Polski. Tuż 
przed podpisaniem paktu Ri-
bbentrop-Mołotow Hitler po-
informował dowódców Wehr-
machtu „Dam propagandowy 
pretekst do rozpoczęcia woj-
ny, obojętnie czy wiarygodny. 
Zwycięzcy nikt później nie py-
ta, czy powiedział prawdę, czy 
nie”. Pierwszy dzień września 
nie był pierwotnie ustalonym 
terminem uderzenia Niemiec 
na Polskę. Wojna miała się roz-
począć 26 sierpnia o godz. 4.30. 
Przesunięcie terminu spowodo-
wała propozycja mediacji wysu-
nięta w ostatniej chwili przez 
rząd brytyjski, a także informa-
cja przekazana przez Mussoli-
niego, że Włochy nie są jeszcze 
gotowe do wojny. Zmiana daty 
agresji nie dotarła do wszystkich 
przygranicznych jednostek go-
towych do uderzenia.

Niemieccy dywersanci zlo-
kalizowani wzdłuż granicy na 

Zaolziu uderzyli w nocy z 25 na 
26 sierpnia 1939 roku na polską 
stację kolejową. Ta akcja we-
szła do historii jako incydent 
jabłonkowski. Ataki na polskie 
przygraniczne stacje kolejowe 
i posterunki graniczne trwa-
ły od lata 1939 roku. Organizo-
wali je niemieccy dywersanci 
przerzucani z Niemiec do Pol-
ski, którzy nawiązywali kon-
takty z miejscową mniejszością 
niemiecką. W tym okresie Cze-
chosłowacja była już zaanekto-
wana przez Niemców. Zamachy 
terrorystyczne przeprowadza-
no również w głębi kraju, np. 
członek niemieckiej mniejszo-
ści z Bielska Białej pod koniec 
sierpnia pozostawił na dworcu 
kolejowym w Tarnowie dwie 
walizki wypełnione materia-
łem wybuchowym – zginęło 
wówczas 20 osób. Jedna z dy-
wersyjnych grup składająca się 
z Niemców zamieszkujących 
Śląsk Cieszyński uderzyła na 
dworzec kolejowy w Mostach 
na Zaolziu. Grupą dowodził po-
rucznik Hans Albrecht Herzen. 
Miała ona za zadanie zająć tu-
nel jabłonkowski, strategicz-
nie bardzo ważny dla Niemców 
i nie dopuścić do wysadzenia go 
przez polskich obrońców. Ope-
racja miała być przeprowadzo-
na około półtorej godziny przed 
wybuchem wojny i utrzyma-
nie tunelu przed dotarciem nie-
mieckich sił powietrznych. By-

ło to niezwykle ważne, bo tunel 
był częścią najkrótszej drogi ko-
lejowej z Wiednia do Warsza-
wy. W obliczu przewidywalne-
go konfliktu zbrojnego Polacy 
już w czerwcu 1939 roku zami-
nowali tunel i wzmocnili jego 
obronę. Do grupy porucznika 
Herzena informacja o zmianie 
terminu wybuchu wojny do-
tarła z dużym opóźnieniem, 
dywersanci byli już w rejonie 
Mostów i ostrzelali stację ko-
lejową. Stamtąd mieli dotrzeć 
do wspomnianego tunelu, roz-
minować go i utorować drogę 
Wehrmachtowi w głąb Polski. 
Stało się inaczej. Polskie wojsko 
zaalarmowane strzałami obsa-
dziło okolice tunelu i wstrzy-
mało akcję dywersantów. Po-
nieważ nie nadchodziły oczeki-
wane jednostki wojskowe, po-
rucznik Herzen nakazał prze-
prowadzenie ryzykownej ak-
cji i przebicie się lokomotywą 
przez ostrzeliwany przez Pola-
ków wlot do tunelu. Kilka go-
dzin później polskie dowództwo 
zażądało od strony niemieckiej 
wyjaśnień – odpowiedź brzmia-
ła, że nie była to akcja Wehr-
machtu, a jedynie uzbrojonej 
grupy Grenzschutzu.

Oddziały dywersantów pod-
jęły podobną akcję, tym razem 
opanowania mostów na Wiśle 
w rejonie Tczewa. Często wy-
stępowali oni w polskich mun-
durach. Wszystkie prowokacyj-

ne akcje były przeprowadzane 
w ramach operacji „Himmler”. 
Najbardziej znaną jest prowo-
kacja gliwicka, która posłuży-
ła Niemcom do ataku na Polskę. 
A było tak. W małej miejscowo-
ści Łubie położonej w trójkącie 
Pyskowice, Gliwice i Tarnow-
skie Góry mieszkała wielodziet-
na rodzina Honioków. Jednym 
z synów był Franciszek (Franz). 
W szkole uczył się po niemiec-
ku, bo Górny Śląsk był wów-
czas częścią państwa niemiec-
kiego. W domu mówiło się jed-
nak po polsku, zgodnie z tra-
dycją przekazaną przez rodzi-
ców i dziadków. A więc Fran-
ciszek był obywatelem państwa 
niemieckiego, ale serce biło mu 
po polsku. W powstaniach ślą-
skich udziału nie brał, bo był 
jeszcze zbyt młody i utykał. Kie-
dy dokonano podziału Górne-
go Śląska, Łubie znalazły się 
po stronie niemieckiej. Fran-
ciszek przeniósł się wtedy do 
polskich Tarnowskich Gór, ale 
tęsknota sprowadziła go do Łu-
bia, oddalonego od granicy 10 
km. W okresie międzywojen-
nym zaangażował się w dzia-
łalność na rzecz Polski. Miesz-
kańcy rodzinnego Łubia koja-
rzyli go z aktywnością propol-
ską i patriotyczną. Przy różnych 
okolicznościowych spotkaniach 
widywano go z biało-czerwoną 
opaską na ramieniu. Kolporto-
wał polskie czasopisma. Uczest-
niczył w zjazdach Związku Po-
laków w Niemczech oraz w spo-
tkaniach Związku Polskiej Mło-
dzieży Katolickiej. Władze nie-
mieckie bacznie obserwowały 
jego działalność i postawę.

Plan prowokacji gliwickiej zo-
stał na osobiste zlecenie Adolfa 
Hitlera opracowany przez He-

inricha Himmlera, Reinharda 
Heydricha i Heinricha Müllera. 
Akcję miało przeprowadzić pię-
ciu wyselekcjonowanych agen-
tów pod dowództwem oficera SS 
Alfreda Naujocksa. Francisz-
ka Honioka uprowadzono 30 
sierpnia 1939 roku po powro-
cie z pracy. W tym czasie w gli-
wickiej radiostacji przygotowy-
wano akcję pod kryptonimem 

„babcia umarła”. Franciszka Ho-
nioka oszołomionego specjal-
nym zastrzykiem zawleczono 
31 sierpnia w pobliże bocznego 
wejścia do budynku radiostacji. 
Został zastrzelony, najprawdo-
podobniej przez samego Nau-
jocksa. Przy ciele zamordowa-
nego pozostawiono jego doku-
menty, a radiostacja nadała wia-
domość o ataku przeprowadzo-
nym przez Polaków.

Informacje o Franciszku Ho-
nioku pozyskano z opracowa-
nia „Honiok 1899–1939 pierw-
sza ofiara II wojny światowej”. 
Publikacja została opracowa-
na w ramach ogólnopolskie-
go konkursu „Bohaterowie Są 
Wśród Nas” zorganizowane-
go w 2019 roku przez Zarząd 
Główny Związku Kombatan-
tów Rzeczypospolitej Polskiej 
i Byłych Więźniów Politycz-
nych. W konkursie wzięli udział 
uczniowie Szkoły Podstawowej 
nr 8 w Gliwicach-Bojkowie pod 
kierunkiem nauczyciela histo-
rii, a ich dokument otrzymał 
wyróżnienie.

Baczny obserwator życia poli-
tycznego, gospodarczego, a na-
wet społecznego w naszym kraju 
ma podstawy dostrzegać symp-
tomy powtórki z historii, ale 
tym razem w innym formacie. 
Oby to były tylko niepokoje.

Urszula Hajduk Kaczmarczykowa

FELIETON HISTORYUCZNY

Zanim było Westerplatte
Wprawdzie tegoroczne upamiętnianie tragicznego dla narodu polskiego września 1939 roku 
(agresja niemiecka i sowiecka) przeszło już do historii, jednak w świetle ostatnich wydarzeń 
istnieje potrzeba przypomnienia faktów, które miały miejsce w miesiącach poprzedzających 
najtragiczniejszą hekatombę w naszych dziejach. Niniejszy tekst ma jedynie uwrażliwić na 
analizę wydarzeń, które dzieją się tu i teraz.

GIERAŁTOWICE, CHUDÓW

Dobre serca, dobre chwile
Ponad siedemset osób – tylu seniorów ugościło do tej pory Koło Gospodyń Wiejskich 
w Gierałtowicach na spotkaniach w ramach akcji „Danie wspólnych chwil”.

G ierałtowickie Koło jako 
pierwsze w gminie rozpo-
częło trzy lata temu współ-

pracę z Fundacją Biedronki, 
a od roku seniorów 60+ zapra-
sza również KGW w Chudowie. 
W tym roku odbyły się już czte-
ry takie spotkania. W Gierałto-
wicach uczestnicy zebrali się po 
raz czwarty na wspólnej biesia-
dzie pod altaną 28 sierpnia, zaś 
chudowskie Koło zorganizowa-
ło poczęstunek w ogrodzie para-
fialnym 20 września.

S/fot. KGW Chudów,  
KGW Gierałtowice
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BIEGI PRZEŁAJOWE

Wygrana bez 
rękawic...
Okazuje się, iż Małgorzata Pępek, pięściarka Gardy 
Gierałtowice, nie musi zakładać rękawic, by stanąć na 
szczycie podium.

I  nie chodzi tu o walkę na gołe 
pięści, a biegi przełajowe, które 
są dla bokserów ważnym ele-

mentem treningu kondycyjne-
go. Pani Małgorzata traktuje ry-
walizację z wyczynowymi biega-
czami niezwykle serio i okazu-
je przy tym sportowy charakter. 
Dowodem są liczne zwycięstwa. 
6 września, w Pyskowicach, wy-
grała prestiżową rywalizację ko-
biet (16–29 lat) na 10 km w V edy-
cji „Biegu Mamuta”, w czasie 50 
minut, 2 s. Natomiast następne-

go dnia stanęła na starcie bie-
gowego Grand Prix Knurowa, 
wygrywając rywalizację kobiet 
na wymagającej, 8 kilometro-
wej trasie biegu przełajowego, 
w czasie 40 minut i 48 s.

Dodajmy, iż w knurowskim 
przełaju biegowe osiągnięcie 
mistrzyni boksu docenili m.in. 
prezydent miasta Tomasz Rzepa 
oraz jego zastępca Piotr Surów-
ka, wręczając jej zdobyte trofea, 
wraz z osobistymi gratulacjami.

jm, foto: Garda

BOKS

Zastrzyk finansowy dla bokserów
Gierałtowicka Garda nie zasypia gruszek w popiele, starając 
pozyskać finanse na działalność klubu. Z powodzeniem!

D owodem 15 000 zł, które 
działacze pozyskali z Pro-
gramu „Klub 2025” Urzę-

du Marszałkowskiego Woje-
wództwa Śląskiego. Uroczy-
stość przekazania dofinanso-
wania odbyła się 19 września 
na Stadionie Śląskim, w trak-
cie uroczystego podsumowa-

nia ofert na zadania publicz-
ne województwa w dziedzinie 
kultury fizycznej. Trener Gar-
dy Adam Spiecha odebrał tam 
stosowny czek z rąk marszałka 
województwa Wojciecha Sału-
gi oraz radnego Sejmiku, Bar-
tłomieja Kowalskiego.

jm, fot. arch. Gardy

SZACHY

Udane starty szachowego rodzeństwa
Sebastian Szczypka (10 l.) i Lidka Szczypka (8 l.) mają za sobą kolejne sukcesy: 20 września 
w Ustroniu Lidia została Mistrzynią Śląska (5/6 pkt) do lat 8 w szachach błyskawicznych, a jej 
brat Sebastian (7,5/11 pkt) w tej samej dyscyplinie uplasował się na piątym miejscu wśród 
chłopców do lat 10. Oboje reprezentowali barwy KSz Skoczek Czerwionka-Leszczyny.

J eszcze większy sukces odnie-
śli na Ogólnopolskich Mi-
strzostwach Szkół i Przed-

szkoli w szachach w katowickim 
Spodku 30 września: Sebastian 
(6,5/8 pkt) został wicemistrzem 
wśród chłopców klas IV, a Lidia 

(7/8 pkt) wicemistrzynią wśród 
dziewczyn klas II! W 10. edy-
cji prestiżowego turnieju wzię-
ło udział ponad 1150 dzieci od 

wieku przedszkolnego do szkół 
średnich z całej Polski, a Lidia 
i Sebastian godnie reprezento-
wali ZSP Gierałtowice.
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Półmetek jesieni
Nie tej kalendarzowej, a piłkarskiej...  W miniony weekend drużyny z naszej gminy rozegrały 8. kolejkę meczów rundy jesiennej (Jedność i Gwiazda oraz LKS 
Gierałtowice), 9. kolejkę (Tempo) i 7. (rezerwy Jedności). 

Spośród nich, grająca naj-
wyżej w ligowej hierarchii, 
bo w V lidze, Jedność 32 

Przyszowice przegrała kolej-
ny mecz, ulegając w sobotę (27 
września) Unii Dąbrowa Górni-
cza 1:4. W ośmiu meczach Jed-
ność ugrała jedynie 4 pkt., co, 
niestety, ustawiło drużynę na 
ostatnim miejscu ligowej tabeli.

Natomiast grające szczebel 
niżej w rozgrywkach Tempo 

Paniówki (kl. okręgowa) nie 
ma powodów do zmartwień 
o ligowy byt. W niedzielę pa-
niówczanie ograli na własnym 
boisku Silesię Miechowice 6:2. 
Po rozegraniu dziewięciu me-
czów, zajmują piąte miejsce 
w tabeli, z dorobkiem 18 pkt., 
tracąc do lidera zaledwie 4.

Nie wiedzie się Gwieździe 
Chudów, po spadku z okrę-
gówki, także i w A-klasie ze-

spół ma kłopoty z wygrywa-
niem meczów. W niedzielę, 28 
września, chudowianie prze-
grali ligowy mecz w Ornonto-
wicach, z rezerwami miejsco-
wego Gwarka 0:3. Po ósmej ko-
lejce spotkań Gwiazda zajmuje 
przedostatnie miejsce w tabeli, 
z dorobkiem 4 pkt. (1 wygrana 
i remis). W klasie B rywalizują 
rezerwy Jedności 32 Przyszowi-
ce i poczynają sobie zupełnie 

dobrze. W niedzielę, 28 wrze-
śnia, Jedność II rozgromiła na 
własnym obiekcie Czarnych 
Pyskowice aż 11:0.  Po siedmiu 
kolejkach drużyna zajmuje 4. 
miejsce w tabeli, z dorobkiem 
15 pkt. (5 wygranych, 2 porażki).

W rozgrywkach na najniż-
szym szczeblu – klasa C – 
uczestniczą dwie drużyny z na-
szej gminy. W miniony week-
end zgodnie przegrały – LKS 35 

Gierałtowice z Trampkarzem 
22 Biskupice 1:4. 

Natomiast rezerwy Tempa 
0:3 z Brasil Florianem Czeka-
nów. Po rozegraniu siedmiu 
spotkań Tempo II zajmuje 7. 
miejsce w tabeli z dwunasto-
ma punktami. Klub z Gierał-
towic po ośmiu meczach zaj-
muje 10. miejsce z dziesięcio-
ma punktami.

jm, foto: Jerzy Miszczyk 

PŁYWANIE

Kadra wzywa!
Z satysfakcją informujemy, iż Polski Związek Pływacki 
docenił czworo zawodników Jedności 32 Przyszowice, 
powołując ich do kadry Polski w różnych grupach wiekowych

W  kadrze juniorów młod-
szych (rocznik 2010) 
znaleźli się: rekordzista, 

wielokrotny mistrz Polski i brą-
zowy medalista mistrzostw Eu-
ropy – Tymoteusz Wiszniowski 
oraz wielokrotna wicemistrzyni 
kraju – Matylda Rajca. Do ka-
dry juniorek z rocznika 2012 po-
wołana została Lena Rączkow-

ska. Natomiast do kadry junio-
rek starszych i seniorek w pły-
waniu na wodach otwartych – 
Maja Rączkowska.

Przypomnijmy, iż cała czwór-
ka na co dzień trenuje pod 
okiem świetnej trenerki klu-
bowej Jedności – Alicji Stachury.

jm, 
fot. arch. Jedności 

PŁYWANIE

Cenne medale na GP Pucharze Polski
Reprezentanci Jedności 32 Przyszowice pokazali się z jak najlepszej strony w finale cyklu Grand Prix Puchar Polski w Pływaniu Długodystansowym na 
Wodach Otwartych. Zdobyli w sumie 9 medali!

Z awody – czwarte i ostat-
nie w ramach tegoroczne-
go Pucharu Polski, pod ho-

norowym patronatem Minister-
stwa Sporu i Turystyki – odby-
ły się 31 sierpnia w Dąbrowie 
Górniczej, na zalewie Pogoria 
III. Klub z Przyszowic repre-

zentowało w nich 12 zawodni-
czek i zawodników. Większość 
stanęła na podium. Najcenniej-
szymi osiągnięciami, bo meda-
lami w klasyfikacji generalnej 
Grand Prix, mogą pochwalić się 
siostry Rączkowskie. Młodsza 
z nich – 13-letnia Lena – okazała 

się najlepsza w Polsce, w swojej 
kategorii wiekowej, na dystansie 
1 km, po rozegraniu zawodów 
kolejno w: Tarnowskich Górach, 
Rajgrodzie, Poznaniu i Dąbro-
wie Górniczej. Z kolei starsza – 
18-letnia Maja – zdobyła za ca-
ły cykl medal srebrny w rywa-

lizacji na dystansie 3 km, w ka-
tegorii wiekowej 18–19 lat.

Natomiast medale za wyniki 
osiągnięte na zawodach w Dą-
browie Górniczej zgarnęli: Ma-
ja Bonk (srebrny – 400 m, kat. 
11 lat), Lena Rączkowska (srebr-
ny – 1000 m, kat. 13 l. oraz brąz 

12–13 l.), Aniela Liszka (srebrny 
– 1000 m, kat. 14–15 l.), Marta 
Lewicka (złoty – 1000 m, kat. 
16–17 l.), Natalia Stachura (zło-
ty – 1000 m, kat. 18–19 l), Maja 
Rączkowska (brązowy – 3000 
m, w kat. 18–19 l.)

jm, foto: Jedność 32 Przyszowice


